

# Telegraful Român

## Abonamente:

Pe un an 32 cronane.  
Pe șase luni 16 cor. — Pe trei luni 8 cor.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

## Prețul Inscriziunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

## Insemnări

### Mihai Viteazul

Din valurile însângerate ale vremii răsare o prărare sfântă. Icoana celui mai mare, celui mai conștient mucenic al idealului, al unității naționale. E Mihai Viteazul scaldat în lumina de dumnezească fericire. Ca într-o reverie de vrajă sfântă, într-o fulgerare de marea izbândă vedem cum i se închină supuși Carpații, cum se intruză «visarea iubită a voievozilor celor mari». Frați necunoscuți își întind sflețele mâinilor având loți — una și aceeași patrie, una și aceeași cărmuire națională, astfel precum ei n'au fost din vremile uitate ale vechimei». (Bălescu).

Vedem ca într-o veșnicie Bălgradul scaldat în lumina de glorioasă biruință primind pe arhanghelul desrobitor al tuturor românilor...

Și apoi păcura urei, vârsată de sluga vicieană și păcătoasă a împăratului din Viena nimerind întruparea cea mareasă. Câmpia Turzii se pătează cu sânge românesc și nevinovat. Cu cel mai curat, cald și sfânt sânge.

«El a căzut, dar vistul lui nu moare, Din groapa-i tălmăcit crește-o floare. Meru se 'nălă floarea 'nălăcrămită Și a ei mirează umple lumea toată».

Sîntele de uriaș ale lui Mihai, jertfa cea mare de sânge au avut darul dela Tatăl ceresc să lumineze calea atâtor generații. «Spada lui însângereată» n'a conținut nici o clipită să fulgere «de dincolo de moarte». La lumina ei ne pătrundeam de fiori nădejzii sfinte în adevărata înviere. — Fulgerarea neastâmpărată a însemnat drumul către Mărășești.

Marele Mihai își primește astăzi cea mai înaltă răsplătă. Urzile glorioase ce a visat pentru neamul său întreg, se împlinesc astăzi până în sfârșit.

Idealul neamului irănit din veșnicie prinde făptura trăzită și își face intrarea de măreață biruință pe toate plaiurile românești. Hotărârea bărbătoasă a sfatului național român de a ne uni toți românii în una și aceeași patrie și sub una și aceeași cărmuire națională, răsplătește toate suferințele de veacuri, vindică «străvechia rană» și răzbindă toate nedreptățile.

Să ne închinăm umbrei neprihănite a Viteazului Mihai! Cu o îndăjire nebrănită a așteptat împlinirea vremii. Odihna-i va fi acum desăvârșită. Spada lui va intră plugar și coasa, iar fulgerarea se va topi în suflătele și miștile noastre. Din sângele de pe câmpia Turzii cersc astăzi minunatele flori pentru canuna de veșnică biruință.

E răzbindat.

Iar sfatulul național român și tuturor românilor le gărește cu îmbrăbătare: «Feți mei, mai opiniți încă

odată; biruința e a voastră; vitejia voastră mi-o chezuște».

Și atunci, pace! «Cu fiori te-om aștepta Cu doine vom chema cereasa mană O zee! Vie împărăția ta, Să ne păzești a neamului icoană».

## Dela Arad

### Tratatul cu ministrul Jászi

Consiliul Național Român a făcut un pas energetic la guvernul maghiar din Budapesta și i-a trimis telegrama următoare:

Deslănțuirea furtunoasă a evenimentelor ni-a produs convingerea, că în înțelesul dreptului de liberă dispozițiune a neamului cât și spre scopul de a păstra ordinea publică, siguranța averii și a vieții, trebuie încă acum să luăm puterea deplină de guvernare asupra teritoriilor locuite de Români în Ardeal și țara Ungurească. La înțelesul acestor aparțin comitatele: Torontal, Timiș, Caraș-Severin, Arad, Bihor, Sălaj, Maramuraș, Bistrița-Năsăud, Solnoș-Dobăca, Sălaj, Cluj, Muraș-Turda, Turda-Arieș, Alba-Inferioară, Târnava-Mică, Târnava-Mare, Hunedoara, Sibiu, Brașov, Făgăraș, Trei-Scaune, Odoerhu și Ciuc, precum și părțile românești din comitatele Bichș, Ceanaș și Ugocea.

Guvernul să adreseze națiunilor din Ungaria și Ardeal numai decât un manifest în acest înțeles și să subordoneze potestățile noastre toate instituțiunile, autoritățile și organele de stat, politice, administrative, judecătorești, de comunicațiune, școlare, bisericești, financiare și militare alături de acest teritor. Tot atunci este a se sista pe același teritor orice alt imperiu.

Pentru acest caz putem garanta ordinea publică, siguranța averii și a vieții. În cazul contrar am fi nevoiți să aducem prin proclamațiune la cunoștința poporului nostru, a țării și a lumii întregi, că exercitarea dreptului de liberă dispozițiune asupra sortii noastre ni s'a făcut imposibilă și astfel vom sista orice împreună lucrare cu autoritățile publice, iar pentru evenimentele ce ar urma nu primim nici o răspundere, și acea răspundere o transmitem integral asupra guvernului actual al consiliului național maghiar.

E lucru firesc, că față cu celelalte popoare aflătoare pe teritoriul de sub întrebare vom respecta din partea noastră principiile lui Wilson.

Modalitățile de predare a guvernării le va stabili o comisiune mixtă. Guvernul îl vom constitui în Sibiu.

Răspunsul la această recerere a noastră îl așteptăm până în 12 Noemvrie a. c. la orele 6 p. m.

Ultimele știri ale ziarelor străine: Tratatul ministrului Jászi, începute la Arad cu Comitetul național român, s'au sfârșit fără rezultat.

## Marșul legionarilor români

Sosită ceasul liberării  
De-atâtea veacuri lungi dorit,  
Viuște-adâncul depărtării  
Ca gemetul cimplit al mării  
Ș'n largul străvezul al zării  
Un soare nou a răsărit!

Noi suntem oastea ce-o visară  
Strămoșii 'n dorul secular  
Cu sufletul de-oțel și pară...  
Noi suntem falnică comoră  
Ce cu 'ngrijire ne-o lăsară  
Pe patul suferinții 'n dar.

Un zvon măreț de biruință  
Aprinde pieptul nostru-ucum:  
E șoapta ce-a luat ființă  
În crunte veacuri de credință  
Și desnaideje 'n umilință  
Tăindui neclintită drum.

Bănatul ne-a trimis solie,  
Năpraznicu-i cuvânt laud,  
Trezit din somnu-i de urgie  
Brașovul viforos invie,  
La fapte mari de vitejie  
Vin granicieri din Năsăud.

De clocot viu e zarea plină  
Răsună tulnicu 'n Câmpeni,  
Și codrii-adânci de brad suspina  
Măreața frunte și-o înclină  
Și 'n față moțșor se 'nchină  
Cucernic munții Apuseni.

Și Bălgradul rotind privirea  
Așteaptă — al oștilor alaiu,  
Când biruindu-le 'ndărijirea  
Carpații trâmbița-vor știrea  
Că fulgerând a 'ntrat oștirea  
Nerăzbutatului Mihaiu...

Vezi Basarabia departe  
Înaltă falnicu-i standard...  
Șiarma-vom culmea ce desparte  
Un frate de-al tu și ne 'mparte:  
De-un singur dor ne leag'o soarte  
Și inimile ce ne ard.

Și Bucovina blând ne chiamă  
Cu glas de buciom depărtat  
Ca plânsul duios de mamă...  
Lăsați să piară oarba teamă,  
Va ține cerul astăzi seamă  
De ceasul nostru așteptat!

Copii! acesta-i jurământul  
Și-eterul nostru ideal...  
«Ne-asculte Domnul sfânt cuvântul,  
Ne binecuvinteze-avântul  
Să desrobim de-ucum pământul  
Și glia vechiului Ardeal»...

Nainte! Goarna'n văi răsună  
Și zările se înroșesc...  
Din prau unghieri munții tună,  
Roiud, voinicii se adună,  
Și prind în horă împreună  
Ardealul nostru românesc!...

Din «Gazeta Poporului». I. Broșu.

## Dela Consiliul Național Român

### Ofițeri și Soldați Români!

Popoarele din împărăția austro-ungară se organizează pe baza națională și democratică. Drept aceea ofițeri și soldați români din Bucovina, Ardeal și Ungaria, în adunarea lor de astăzi, înținută în Viena, și-au ales din mijlocul lor un Senat militar, ca secție militară a comitetului național român din Bucovina, Ardeal și Ungaria cu sediul în Viena.

Scopul acestui senat militar este să organizeze pe toți ofițerii și soldații români din aceste țări.

În interesul cauzei noastre românești senatul militar face cătră toți ofițerii și soldații români următorul

### Apel:

1. Fiecare soldat român, care se află la depourile (cadrele) din monarhie sau care se reîntoarce dela front, este soldatul comitetului național român, și n'are să primească nici o poruncă dela străini, nici să pună jurământ pentru altă armată decât pentru cea românească. Astfel să nu se înroleze la nici o armată, străină și sub nici un steag decât cel al Românilor din Bucovina, Ardeal și Ungaria.

2. Soldații români să nu se lase momiiți pentru scopuri străine de ale Națiunii Române și să nu se alature la cetele ilegale, conduse de interese particulare și dușmane neamului românesc.

3. Fiecare soldat român să se ferească de acte samovolnice, de jaf și pradăciune, căci aceste crime stau sub pedeapsa legilor.

4. Soldatul român să nu se lase jignit în sentimentele sale naționale; să nu împiedice însă pe celelalte națiuni concuitorice în manifestarea drepturilor lor naționale și în exercitarea drepturilor naționale, și să nu jignescă sentimentele naționale ale altora.

5. În fiecare oraș din împărăție, unde sânt soldați români, să se constituie — acceptând aceste principii și urmărindu-le întru toate — câte un senat al ofițerilor și soldaților români. Fiecare senat va trimite câte un delegat în senatul central definitiv.

6. În toate afacerile acestei organizații soldații români să se adreseze la biroul «Senatul central al ofițerilor și soldaților români» în Viena I. Löwelstrasse 8. Telefon Nr. 4157 Stelle VII, care îi va stă fiecareia în ajutor.

Viena, la 31 X. 1918.

Senatul central al ofițerilor și soldaților români.

## Trupele române în Ardeal

Pester Lloyd primește știrea:

Trupe regulate din regatul României au pășit pe teritorii ungar la pasurile Otuz, Tulgheș și Ghimeș. Este vorba de avangarde; grosul trupelor nu se află încă pe teritorii ungar. Contingentul român pus în mișcare ar avea cam opt divizi. Trupele române s'au oprit în marșul lor, — faptul acesta pare a sta în legătură cu tratativele dela Arad.

Az Est scrie: Dela Tulgheș se vestește, că 30 soldați români, cari se par a nu fi din trupele regulate, au trimis o patrule de 5 oameni la prim-retorver. Veres să-i spună, că au luat asupra lor înscărunarea de a păzi ordinea în Tulgheș, Corbu și Borsec. Autoritățile civile le lasă la posturile lor, dar cer desarmarea gardei naționale. Jandarmeria din Tulgheș, în urma acestui ordin, a părăsit în 12 l. c. Tulgheșul.

Trupe românești, plecând peste Ghimeș, Borsec și Corbu, au intrat și în Sereda Ciucului.

După știrile ziarelor budapestane, trupele române înaintază în ordine cea mai mare, crușând pretundenții teritoriile ocupate.

## Republică în Budapesta

În piața aflătoare înaintea parlamentului din Budapesta, s'a proclamat Sâmbătă, în 16 Noemvrie, republica maghiară.

Candidat de prezident al republicii maghiare se poamește și persoana arhiducului Iosif.

## Statul major Mackensen în Sibiu

Vineri în 15 Noemvrie la orele 4 p. m. s'a prezentat la membrul comitetului nostru național, Nicolae Ivan, maiorul contele Prachma și V. Behr, deșeur, că sunt reținuți în Sibiu, prin «Vis major», lipsa de vagoane, carbuni și personal dela căile ferate, dar vor să plece îndată ce e dată posibilitatea spre Germania.

Cer, ca statul român să ia act. — și asigură, că trupele au primit instrucții să se poarte bine. Li s'a spus, că comitetul național s'au ocupat cu aceasta, și încât nu vor purta arme, vor cumpăra cu bani gata victuale, și nu vor da anșă la nica un fel de nemulțumire. — comitetul nu excepționează petrecerea provizorisim în orașul și comitatul nostru. Li s'a recomandat înlocuirea în saatele săsești, ca mai bine fiind provizate cu victuale, — și pe motivul, că se pot înțelege mai bine cu oamenii de limba lor.

— Oamenii noștri sunt de mult în România, spun contele Prachma, și au învățat bineșor și românește, — a fost răspunsul, prin care ne-a dat să înțelegem, că se vor instala și în comune românești.

Chiar și cel mai mic incident, ne-a rugat să-l aducem la cunoștință, și cu aceasta s'au depărtat.

## Intrunirea publică română din Budapesta

Duminea, 10 Noemvrie românii din Budapesta au ținut o intrunire publică în sala muncitorilor ferari din cercul VIII.

A luat parte un mare număr de români, din toate clasele, mari proprietari, ca d-nii Anton și Ionel Moșcovici, advocați ca d-nii Dr. Ioan Erdelyi, Titus Babeș, apoi foarte numeroși ofițeri, soldați funcționari și muncitori români.

Dupăce s'a alocat d-l Dr. I. Erdelyi președinte al adunării, iar d-l Ioan Mihai vicepreședinte, cei dintâi a spus în ca drele vorbirilor de deschidere:

Fraților români! A oștii în fine și pentru noi românii ceasul desrobirii, așteptat de atâtea decenii. Rămâne acum ca uniți în cugete și în simțiri să traducem în fapte visul nostru drag al Unirii tuturor românilor.

Sauț pe socialiștii români, prezenti la această adunare, cari înainte de a fi socialiști sunt români, și de aceea sunt pentru unire. (Aplauze). Neamul nostru a avut să sufere cea mai cumplită tragedie în istoria sa, — și fice rupt în 4 părți. A trebuit să vie un nou Crist, în persoana președintelui Wilson, care a propovădit Evanghelia nouă a uniții naționale, a dreptului popoarelor de a hotărî singure soarta lor.

În urma d-ului Erdelyi a vorbit socialistul Rom. T. Mihai declarând:

Noi muncitorii români, vom simți mai bine decât oricine urmările bune ale desrobirii noastre, fiindcă noi am suferit de două ori, și ca și clasa muncitoare prigonită, și ca națiune ce suferă prigonită.

În urma d-ului Erdelyi am numai o singură clasă, ci întreaga națiune română să fie eliberată.

Iar socialistul T. Albani a spus: Trebuie să facem ca frații noștri din Basarabia, și să punem amănute condiții când se va face alipirea.

Erdelyi: înainte de a închide adunarea a ținut o discuție asupra reflecții la declarațiile vorbitorilor socialiști:

— Știm, domnilor, că vom avea lupte grele cu ciocii din România, cari sunt mai mult greci și fanariozi decât români adevărați. Dar în contractul de unire, vom pretinde dela România, că în interesul înțeleg al poporului român, să înceze regimul neast trecut, și să se inaugureze politica democrației celei mai largi, fiindcă noi nu înțelegem naționalism larg democrație. Rog dar pe d-nii socialiști să dea tot concursul partidului național român, că ne să alungem cu toți limanul dor. Cu toții vom forma avangarda democrației române.

În urmă s'a constituit statul național român din Budapesta în felul următor:

Președinte: d-l Dr. Ioan Erdelyi.

Vicepreședinti: I. Balta și Ioan M. huț.

Memברי comitetului: Domnii Anton Moșcovici, Dr. Pocol, Iosif Vid, naționalist, Tiron Albani, vicepresedinte Boieru și Vasile Dobrescu, socialiști.

După F. P. R.

## Convocare

Comitetul de organizare al tipografilor din loc, invită prin aceasta toată muncitorimea română din Sibiu și jur a lo.

## Adunare generală extraordinară

care se va țină Duminea, în 17 Noemvrie să. n. e. de la 10 ore a. m. în sala cea mare a magistratului orașeneș.

Rugând pentru o cercetare cât mai numeroasă și fiind de datoria fiecărui muncitor a lua parte, semănă

Sibiu, la 16 Noemvrie 1918.

Cu dragoste colegială:

Comitetul de organizare al tipografilor sibieni.

## Cuvântare

profotpresibularul Dr. Ioan Stroia (ținută la înmormântarea Mecenatei Altescaud Lebu.

Domnii a dat Domnul a luat, Fice numele Domnului, părintelui îndurător, nu numai că a învrednicit pe răposatul de-o viață așa lungă și de un sfârșit deosebit creștinesc, ci mai ales că l-a binecuvântat cu nenumerate daruri și l-a urzit o săvârșire atât de frumoasă a chemării sale plămătești.

lov cap. 1, 21.

Jalnic ascultători!

Cuvintele dreptului Iov: «Fice numele Domnului binecuvântat» trebuie să pătrundă înjima și sufletul tuturor, cari ne-am întrunit azi în această sf. biserică în jurul sicriului vrednicului nostru frate Alexandru Lebu. Binecuvântat să fie numele Domnului, părintelui îndurător, nu numai că a învrednicit pe răposatul de-o viață așa lungă și de un sfârșit deosebit creștinesc, ci mai ales că l-a binecuvântat cu nenumerate daruri și l-a urzit o săvârșire atât de frumoasă a chemării sale plămătești.

Domnii ni l-a dat, și a fost exclamarea tuturor celor în fața zilei la defăcarea testamentului, dându-l-se ocaziune a auzi dispozițiile nobile testamentare, pline de cea mai desăvârșită iubire de neam ale scumpului nostru răposat, în acum, că s'au adunat în numă răd de frumos, ca să-l petrecem și așezăm la locul de vecnică odihnă, că ne mângâiem tot cu cuvintele dreptului Iov: Domnii ni l-a luat, fice numele Domnului binecuvântat, Da! Jalnic ascultători! Domnii ni l-a

dat. Și ne-a dat, rudeniilor și comunei sale natale precum și întregii noastre bisericri gr. ortodoxe române din Transilvania și Ungaria foarte mult, mai mult decât azi prin cuvintele putem spune și prin ochii noștri sufletușii putem prezenta. Aceasta trebuie să o constat în numele rudeniilor și comunei sale natale, pe cari răposatul nu le-a uitat nic în ultimele sale dispoziții: trebuie să o constat în numele Comitetului nostru, pe care ca să fi făcut credință credință și l-a înțeles dreptul de dispunere asupra averii sale însemnate.

O viață lungă a muncit răposatul cu o cinste și cu o râvnă rară, și a chivernisit precum puținii muritori, nu egoistic ca bogata din evanghelie, ci sufletul său s'a bucurat și se desfășe în privirea bogățiilor, nu ca să trăgă pentru sine folos, căci cei cari l-am cunoscut mai deaproape, știm ce puțin pretensiv și ce puțin a folosit faptele răposatului din științului său, și din încredințat nobil de a aduna pentru națiunea sa acele mijloace absolut indispensabile pentru o cultură mai înaltă, din râvna ferbită a da națiunii și bisericii sale mijloace cât să poată de considerabile, spre să poată săvârșii cultura și știința culturală în sir cu națiunile concituitoare.

Acasta răvnă a infiltrat-o în sufletul său însuș marele arhiepiscop Andrei Șaguna. Întrebându-l tinerul Alexandru Lebu, după cum era uzul pe atunci, că ce carieră să apuce și cunosându-l și referințele familiare la dat statul, și întreba teologic și să-și pună puterile, viața sa în serviciul bisericii sale, pe atunci atât de săracă în oameni cu cultură mai înaltă și cu râvnă mai ideală. Tinerul Alexandru Lebu, poate că s'a înțeleșească și o dorință mai ferbită a tatălui său, l-a ascultat. Deși maturizat și aspirant de alte cariere mai rentabile și social mai considerate a intrat la teologie, studind paralel și jura la academia din loc. După terminarea teologiei nu s'a dedicat altui carieră, ca alții colegi lui, ci căstătorindu-se cu ficea vestitului nostru paroh din Râșnari Șava Popoviciu Barcian s'a preștit și așezat în comuna sa după Căcova. Soartea o voit însă, ca na după o viață casnică și o dorință mai ferbită să rămână văduf. Aceasta l-a îndemnat să abdică de preție, și să se dedice exclusiv numai economiei sale, premergând cu bun exemplu nu numai consătenilor săi, ci întreg ținutul, și devenind în cele economice autoritatea economică recunoscută nu numai la noi, ci și la sași.

(Va urma)

## Știrile zilei

Eximparatul. Se comunică din Olanda, că fostul împărat al Germaniei Wilhelm este de fapt internat acolo, în Anglia, pe cerere, cu siguranță, extradarea lui. Nu este exclus în cazul acesta, ca Wilhelm să se împărțească de soartea lui Napoleon și să fie ținut ca prizonier în cutare insulă depărtată a oceanului.

Tricolorul național român de azi înainte se va arboră pe edificiile tuturor garilor. Ministrul de război a luat dispoziții ca aceasta să se facă prelungindu-se pe teritoriul pe care consiliul național român îl va lua sub conducerea sa. Ofițeri și soldați români sunt obligați ca să se prezinte în localul pus la dispoziția Consiliului național român și să depună jurământul, nu vor fi stănjeniți de nimeni și nu li se va întâmpla nimic. Jurământul este obligator, pentru fiecare soldat și ofițer român!

Burgul. Așa numitu Holburg, adevă palatul imperial din Viena, a fost ocupat încă luni din partea gardei roșii vieneze. Castelul dela Schönbrunn asemenea se află în mâinile ei. Motivul, pentru care stau luat măsura acestea, nu este altul, decât scutirea clădirilor de-a fi jăfuite. — Familia imperială a plecat, cu puțin înainte de a intra gardișii roșii în Schönbrunn, la Eckartsau.

Conferența de pace. După cum se anunță din Paris, conferența de pace se va întruni la Versailles. Va să zică în locul unde la 1871 s'a comis nedreptatea, are să se facă acum și repararea.

Regentul sârb la Belgrad. Principele Alexandru, regentul Sârbiei, a sosit la Belgrad, unde i s'a făcut o strălucită primire.

Dela gimnazii din Brasov. Cursurile se reîncep la școalele secundare române din Brasov luni în 18 Noemvrie n.

↳ Gheorghie Naurea. Constații și înfiorări de desărăcănare acestei vieți primim știrea că tânărul presbiter Gheorghie Naurea, carea substituit al Consistoriului arhiepiscopale, a murit asitzi înainte de prânz în urma unei boli acute provocate de răceala. Mai ieri aliteri desvoată o febră activitate în sluja legiunii române, cutredând saele din împrejurime pentru a organiza garde naționale și a împăciui poporul român.

Moartea lui a venit prea de timpuriu. Odihnească lin!

Înmormântarea se va face luni la orele 3 1/2 din capela cimiterului orașeneș.

Fiume — al Italiei. Orașul Fiume a comunicat ulterior înfelegeri, că a hotărât unirea sa cu Italia.

Polon în Posan. După știri din Berlin, au pătruns trupele polone și legionarii în Silezia inferioară și Posan.

Occuparea comitatelor slovacșe. Cehii, cum am comunicat, au ocupat până acum comitatul Trencin, Neutza, Arva, Turcaș și Trencin: Toate orașele mai mari și centrele de comunicație se găseșc în mâinile lor. La Trencin a ieșit în calea trupelor gardea civilă. Comiteș primver Mednyarsky și funcționarii au protestat la comandantul ceh împotriva ocupării. Atunci comandantul s'a adresat la Praga către comitetul național, care a răspuns, că orașul are să primească un termen, până la care va avea să fie dat înapoi: la din contră va fi luat cu forța. Autoștirea au hotărât după aceasta, ca orașul să fie predat îndată. Soldații cehi, 600, au și intrat în Trencin.

Din Salonta. Cu deosebită bucurie vestim că și la marginea extreme ale românismului se încează cu mult zel pentru organizarea legiunii române. După cum ni se scrie din Salonta mare, au organizat din încrederea consiliului național român comitatul de Dr. N. Blageș, un advocat Dr. Maise Coșog în toate comunele românești garde naționale.

Dela consiliul din Făgăraș. În Făgăraș s'a constituit în 11 l. c. Consiliul Național român comitatul, alegându-se 52 membri sub prezidenția dr. N. Șerban. Consiliul a designat un comitet executiv din 12 membri cu sediul în Făgăraș; totodată a făcut dispozițiile pentru organizarea secțiilor comunale și a gardei naționale române pe teritoriul întregului comitat.

Scrisorile destinate Consiliului sânt a se adresa secretarului: Dr. Camil Negrea, advocat în Făgăraș. Primii țel: Făgăraș, la 12 Noemvrie 1918.

Dr. Nicolae Șerban, Camil Negrea, advocat, deputat dietal. advocat, secretar.

Știrea zăgăzită. Zărul Unirea din Blaj apare în 12 Noemvrie și va avea să cașgan al consiliului național din acel oraș. Redactor: Ovidiu Hulea.

Organizare națională română. În Brad, centrul Zărandului, s'a ținut adunare de popor sub prezidenția profesorului Dr. Ioan Rada, și s'a preamărit soarele învierii romanului S'a constituit consiliul național.

În Șiria, lângă Arad, este ales comisarul Dr. Iacob Holaru, care însoțit de membrii gardei naționale a ținut în 8 l. c. adunare de popor în comuna Covșeni, sălămăncind țăranilor starea polidă de astăzi.

În Halmajul Zărandului gardea națională e condusă de Dr. E. Costina. Perfectă ordine. Pentru acoperirea cheltuielilor locuitorii au contribuit câteva mii de coroane.

La Caransebeș consiliul național român, în frunte cu părintele protopop Andrei Ohidă, a dat apel pentru constituirea de staturi naționale și garde locale. Garda națională română din Caransebeș este condusă de căpitanul Ioan Mania și locotenentul Dr. A. Morariu.

În Belg consiliul național are drept conducătorii pe Dr. Ciodaș și Dr. O. Cosma.

Ningo în Sibiu. De două zile avem o minoare neliniereșă, ziua și noaptea. Zăpădă mare se vestește de toate părțile în cetate; comunicația de tren și telegraf, și toate acestea, nu este împedecată.

Englezii în Odessa. La cererea guvernului ucrain, cum anunță biurul ucrain de presă, englezii au intrat în Odessa.